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伊豆沼࣭内沼ワ࡟ࢫ࣮ࣘࢬ࢖関ࡿࡍ情報交換会ࡘ࡟い࡚ 

運営事務局 

  

 

࠙第㸯回ࠚ 

日 時：令和㸳年㸯㸮᭶㸰㸳日㸦水㸧13時半ࡽ࠿ 15時࡛ࡲ 

場 所：伊豆沼࣭内沼サンクチࣗࢭࣜ࢔ンタ࣮ 

議 事： ձ各主体ࡢ伊豆沼࣭内沼周辺࠾࡟けࡿ利用ࡢ取組 

ղ課題ࡢ共᭷ 

  ࣓ンバ࣮：ワ࡟ࢫ࣮ࣘࢬ࢖関係ࡿࡍ協議会員ࠊ運営事務局ࡢࡑࠊ௚関係機関㸦裏面参照㸧 

 主࡞意見： 

࣭㸰市ࡢ関係者ࡾࡼࡀ協働࡚ࡋ事業ࢆ進ࡿࢀࡽࡵ௙組࡙ࡳくࡶࡾ必要ࠋ 

࣭地域ࢆ案内࡛ࡿࡁ地元ࡢガࢻ࢖育成ࡢ必要性ࢆ感ࠋࡿࡌ 

࣭利用者ࡢ࣮ࢼ࣐向ୖࠊࡶ࡟ࡵࡓࡢ利用者サࡢࢻ࢖コࢽ࣑ࣗテࡽ࠿࢕自主的࡟活動࡛ࡼࡿࡁう࡞௙

掛けࡼ࡜ࡿࡁ࡛ࡀい࡜考え࡚いࠋࡿ 

࣭参加者ࡀ自主的࡟活動ࠊࡋ経済効果ࢆ生࡛ࢇくࡿࢀ௙組ࡶࡳ㔜要࡜ࡔ感࡚ࡌいࠋࡿ 

࣭伊豆沼࣭内沼ワࡘ࡟ࢫ࣮ࣘࢬ࢖い࡚࡟࡛ࡍࠊࡣ関係者ࢀࡒࢀࡑࡀ自主的࡟取ࡾ組ࡣ࡛ࢇいࠊࡀࡿ

地域全体ࡼࡢ࡝ࠊ࡚ࡋ࡜う࡞利用ࢆ推進࡚ࡋいく࠿ࡢ共通ࡢビࣙࢪンࢆ作成࡛ࡼ࡜ࡿࡁいࠋ 

 

࠙第㸰回ࠚ 

日 時：令和㸴年㸯᭶㸰㸱日㸦火㸧10時半ࡽ࠿正午࡛ࡲ 

場 所：伊豆沼࣭内沼サンクチࣗࢭࣜ࢔ンタ࣮  

議 事：ձ各主体ࡢ伊豆沼࣭内沼周辺࠾࡟けࡿ利用ࡢ取組 

ղ課題共᭷等              

ճ࠙情報提供ࠚ宮城大学 茅原教授ࡾࡼ 

  ࣓ンバ࣮：第㸯回情報交換会参加者+地元関係者等 

 主࡞意見： 

   ࣭令和㸵年࡟伊豆沼࣭内沼࣒ࣛサ࣮ࣝ条約湿地登録㸲㸮周年ࢆ迎えࠋࡿ伊豆沼࣭内沼ࡢワࣘࢬ࢖

࡝࡞情報交換会ࡢこࠊ࡟ࡵࡓࡿࡍ広く周知࡝࡞歴史ࡢ自然保護ࡢ࡛ࡲࢀこࠊ推進やࡢ取組ࡢࢫ࣮

          ࠋ確認ࢆ࡜いくこ࡚ࡋ関係者࡛連携ࠊ࡚ࡌ通ࢆ

  

 

 

伊豆沼࣭内沼ࢆ中心ࡓࡋ࡜ワࡢࢫ࣮ࣘࢬ࢖取組ࢆ推進࡚ࡋいくࠊࡵࡓ 

ձ関係者間ࡢ合意形成ࢆ図ࠊࡽࡀ࡞ࡾ 

ղ各取組ࡀ推進さࡼࡿࢀう࡞情報提供ࠊ情報交換及び建設的࡞話ࡋ合い࡞ࡀさࡿࢀ等

 ࠊ࡜こࡿࡍ構築ࢆ協力体制ࡢ

 ࠋࡓࡋ開催ࢆୗ記情報交換会ࡢ㸰回࡟令和㸳年度ࠊ࡚ࡋ࡜目的ࢆ



 

࠙第㸯回参加࣓ンバ࣮ࠚ 

自然再生協議会 ᭷限会社伊豆沼農産 

協議会員 一般社団法人く࣒ࢬ࣮ࣜࢶࡽࡣࡾネࢺࢵワ࣮ク 

  登米中央商工会 

  栗原南部商工会 

  若柳金成商工会 

  登米市࡙ࡕࡲくࡾ推進部観光ࢩテࣉ࢕ロ࣮ࣔࣙࢩン課 

  栗原市商工観光部田園観光課 

関係部局 東部地方振興事務所登米地域事務所地方振興部 

  東部地方振興事務所登米地域事務所林業振興部 

  北部地方振興事務所栗原地域事務所地方振興部 

  北部地方振興事務所栗原地域事務所林業振興部 

自然再生協議会 環境省東北地方環境事務所  㔝生生物課 

共同運営事務局 登米市市民生活部環境課 

  栗原市市民生活部環境課 

  公益財団法人宮城県伊豆沼࣭内沼環境保全財団 

  宮城県環境生活部自然保護課 

 

第㸰回参加者࣓ンバ࣮                                          

㸦敬称略㸧 

公立大学法人 宮城大学 事業構想学群  教授 茅原 拓朗 

伊豆沼࣭内沼クࣛࣈ    及川 俊弘 

 



令和５年度生物多様性
認知度調査ʤ中間結果ʥ

1

参考資料２



̏ 実施期間
令和̓年̏̐月～令和̔年̏月

̐ 調査方法
ᶅ自然保護課Ͳ発行すΖʰΊや͙͹生物多様性ϜッϕʱͶ掲載
さΗͱいΖ̐̕施設Ͳɼ来館者・来園者等Ͷ対しΠンケート
Ν実施ɽ

ᶆ宮城県ʤ自然保護課ʥHPͲ閲覧者Ͷ向けͪΠンケートΝ実施ɽ
ᶇ宮城県職員向けͶ職員掲示板Ͳ周知Ν実施しͪɽ

̑ サンプル数
施設：̕̕件ɼ HP：̏̔̐件
計：̗̐̑件ʤ令和̓年̏月̏̏日現在ʥ



̒ アンケート項目

Q1 御年齢ɼ͕住Ήい͹市町村ɼ御職業Ͷͯいͱ教えͱ͚ͫさいɽ
Q2 ʰ生物多様性ʱͳいう言葉Ν知ͮͱいΉす͖？
Q3 ʰ生物多様性ʱͳいう言葉͖Δ何Ν思い浮͖΄Ήす͖？
Q4 ʰネ΢チャーϛζテΡϔʱͳいう言葉Ν知ͮͱいΉす͖？
Q5 自分͗住ΞͲいΖ地域͹ʰ生物多様性ʱ͗減少すΖ

こͳͲʹ͹Γう͵影響͗あΖͳ思いΉす͖？
Q6 自分͗住ΞͲいΖ地域͹ʰ生物多様性ʱ͗近年ʹう変化しͱ
いΖͳ思いΉす͖？

Q7 豊͖͵自然͹ͪΌͶɼ普段͹生活Ͳ実践しͱいΖこͳͺ
あΕΉす͖？

Q8 ʰ生物多様性ʱͶͯいͱ御自由Ͷ御記入͚ͫさいɽ



̓ 結果概要

〇生物多様性Ͷͯいͱ
・̔̎％͗ʰ言葉͹意味Ν知ͮͱいΖʱͳ回答ɽ (Ｒ̒年度調査ΓΕ10ϛ΢ント増加)

・̔̓％͗ʰ住ΞͲいΖ地域͹ʰ生物多様性ʱ͗低下しͪͳ回答ɽ

〇 ネ΢チャーϛζテΡϔͶͯいͱ
・̏̎％͗ʰ言葉͹意味Ν知ͮͱいΖʱͳ回答ɽ
・ʰ聞いͪこͳ͗あΖʱΝ合わせ30％弱ͳ͵ͮͪɽ

〇 実践しͱいΖこͳɼこΗ͖Δ行いͪい行動Ͷͯいͱ
・̖割以上͗ʰ地元͹΍͹Ν食΄Ζこͳʱʰ自然ͳ͹ふΗあいʱʰβϝΝ減Δすこ
ͳʱΝ実践ɽ
・̓割以上͗こΗ͖Δ行いͪい行動ͳしͱɼʰエαϧベϩ͵ʹ͗付いͱ環境Ͷ
やさしい商品Ν選ΞͲ買うこͳʱɼʰ生物多様性Ͷ配慮しͪ農林水産物Ν選
ΞͲ買うこͳʱΝ回答ɽ



Q2.生物多様性認知度
• 宮城県͹調査Ͳͺʰ言葉͹意味Ν知ͮͱいΖʱ
ͳ回答しͪ人͹割合ͺɼＲ̒年度調査͹51％Γ
Ε10ϛ΢ント増加しͪɽ

• Ήͪʰ言葉Ν͘いͪこͳ͗͵いʱͳ回答しͪ人
͹割合ͺɼＲ̒年度調査͹10.3%ΓΕ減少し
7.1％ͳ͵ͮͱいΖɽ
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458人, 

29%

672人, 

43%

412人, 

27%

15人, 1%

内閣府ʰʰ生物多様性Ͷ関すΖ世論調査ʱ
調査期間令和̒年̕月21 日～̖月28 日
生物多様性の言葉の認知度全国総数ʤ18歳以上ʥ

̏．言葉͹意味Ν知ͮͱいͪ

146人
61.1％

75人
31.4％

17人
7.1％

1…生物多様性認知度

1.言葉͹意味Ν知ͮͱいΖ

2.言葉͹意味Ν知Δ͵い͗ɼ言葉Ν聞いͪこͳ͗
あΖ
3.言葉Ν聞いͪこͳ͗͵いʤ知Δ͵いʥ

未記入



Q3.ʰ生物多様性ʱͳいう言葉͖Δ
何Ν思い浮͖΄Ζ͖
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• 生物多様性͹΢ϟーζͺɼʰ種͹多様性＞生態系͹多様性＞遺伝子͹多様性ʱ͹順Ͷ強͚
͵ͮͱいΖɽ

• 目Ͷ見えͰΔいʰ遺伝子͹多様性ʱ΃͹理解͗進ΞͲい͵いͳ思わΗΖɽ

ʤ複数回答ʥ

(人)

0 20 40 60 80 100 120 140 160 180

̒.そ͹他

̑.ひͳͯひͳͯ͹生͘΍͹͹遺伝子͗ΊΞ͵ͬ͗うこͳ

̐.͚ͪさΞ͹種類͹生͘΍͹͗いΖこͳ

̏.生͘΍͹ͪͬ͗住΋環境ʤ山や川，平野や海ʥ͚͗ͪさΞ
あΖこͳ 139

171

76

14



Q4.ネ΢チャーϛζテΡϔ認知度
• ʰ言葉͹意味Ν知ͮͱいΖʱͳ回答し
ͪ人͹割合ͺɼ10％ͳ͵ͮͱいΖɽ

• ʰ知ͮͱいΖʱɼʰ聞いͪこͳ͗あ
ΖʱΝ合わせΖͳ30％弱ͳ͵ͮͱい
Ζɽ

• ʰ言葉Ν͘いͪこͳ͗͵いʤ知Δ͵
いʥʱͳ回答しͪ人͹割合ͺɼ72％ほ
ʹͶ͵ͮͱいΖɽ

• 施設Ͷ設置しͪΠンケート結果͹追加
ͶΓΕ数値͹変動͗予想さΗΖɽ

7

24人
10％ 42人

17.6％
173人
72.4％

1.言葉͹意味Ν知ͮͱいͪ
2.言葉͹意味ͺわ͖Δ͵い͗ɼ言葉Ν聞いͪこͳ͗あΖ
3.言葉Ν聞いͪこͳ͗͵いʤ知Δ͵いʥ

ネ΢チャーϛζテΡϔ認知度



Q5.ʰ生物多様性ʱ͗減少すΖこͳͲ
ʹ͹Γう͵影響͗あΖͳ思う͖
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• 多͚͹人͗影響͗あΖͳ回答しɼʰ病気や害虫͗増えΖʱ͗一番多͚͵ͮͱいΖɽ
• ʰ文化やϪクϨエーεョン͹機会͗減ΖʱͶͯいͱͺそ͹他͹影響ͳͺ低い結果ͳ͵ͮͱい
Ζɽ

ʤ複数回答ʥ

(人)

9

3

74

176

122

139

0 20 40 60 80 100 120 140 160 180 200

6.わ͖Δ͵い

5.特Ͷ影響ͺ͵い

4.文化やϪクϨエーεョン͹機会͗減Ζ

3.病気や害虫͗増えΖ

2.気候変動や災害͗激化すΖ

1.食料や水͵ʹ͹資源͗不足すΖ



Q6.地域͹ʰ生物多様性ʱ͗近年ʹう
変化しͱいΖͳ思う͖

• 64.9％͹回答者͗住ΞͲいΖ地域͹
ʰ生物多様性ʱ͗低下しͱいΖͳ回
答ɽ

• 次Ͷ多いʰわ͖Δ͵いʱͳいう回答΍
20％ほʹͶ͵ͮͱいΖɽ

9

5人…
30人

12.6％

155人
64.9％

48人
20.1％

1…

1.向上しͱいΖ 2.変わΔ͵い
3.低下しͱいΖ 4.わ͖Δ͵い
未記入



Q7.普段͹生活͹中Ͳ実践しͱいΖこͳ
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(人)

• 昨年度ͳ同様ͶʰふΗΖこͳʱʰ味わうこͳʱɼ今年度追加しͪβϝや廃棄物Ν減Δす͵
ʹɼ比較的取Ε組Ίやすい΍͹ɼわ͖Ε易い΍͹͹回答数͗多いɽ

• そ͹他͹項目΍昨年度ͳ同様͹傾向͗見ΔΗͱいΖɽ

ʤ複数回答ʥ

12
135

34
53

33
44

52
35

121
142

0 20 40 60 80 100 120 140 160

10.そ͹他
9.βϝや廃棄物Ν減Δすこͳ

̖.生物多様性Ͷ配慮しͪ農林水産物Ν選ΞͲ買うこͳ
̕.エαϧベϩ͵ʹ͗付いͪ環境Ͷ優しい商品Ν選Ξ…
̔.生͘΍͹や自然Ν守ΖͪΌ͹地域や全国͹活動Ͷ…
̓.自然͹素晴Δしさや季節͹移ΘいΝ写真や絵，文…
̒.自然環境や生物Ͷͯいͱ本͵ʹͲ調΄ͪΕ，εン…
̑.農林漁業体験Ͷ参加し，自然や生͘΍͹ͶふΗ
̐.自然͹中΃出͖けɼ自然や生͘΍͹ͶふΗΖこͳ
̏.地元ͲͳΗͪ΍͹Ν食΄，旬͹΍͹Ν味わうこͳ



Q7-2.こΗ͖Δ行いͪいͳ思う行動
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(人)

• こΗ͖Δ行いͪい行動ͳしͱͺɼ普段͹生活Ͳ行ͮͱいΖこͳͳ同様͹傾向͗見ΔΗͱいΖɽ
• ʰエαϧベϩ͵ʹ͗付いͱ環境Ͷやさしい商品Ν選ΞͲ買うこͳʱɼʰ生物多様性Ͷ配慮しͪ
農林水産物Ν選ΞͲ買うこͳʱͶͯいͱͺɼ普段͹生活Ͳ行ͮͱいΖこͳΓΕ΍高い傾向͗見
ΔΗͱいΖɽ

ʤ複数回答ʥ

7
97

82
77

43
49

45
46

85
111

0 20 40 60 80 100 120

10.そ͹他
9.βϝや廃棄物Ν減Δすこͳ

̖.生物多様性Ͷ配慮しͪ農林水産物Ν選ΞͲ買うこͳ
̕.エαϧベϩ͵ʹ͗付いͪ環境Ͷ優しい商品Ν選ΞͲ買うこͳ
̔.生͘΍͹や自然Ν守ΖͪΌ͹地域や全国͹活動Ͷ参加すΖ…
̓.自然͹素晴Δしさや季節͹移ΘいΝ写真や絵，文章͵ʹͲ…
̒.自然環境や生物Ͷͯいͱ本͵ʹͲ調΄ͪΕ，εンϛζウϞ…

̑.農林漁業体験Ͷ参加し，自然や生͘΍͹ͶふΗ
̐.自然͹中΃出͖けɼ自然や生͘΍͹ͶふΗΖこͳ
̏.地元ͲͳΗͪ΍͹Ν食΄，旬͹΍͹Ν味わうこͳ


